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Гіс то рыя гра шо ва га аба ра чэн-
ня, прад стаў ле ная тут, ад люст роў-
вае гіс то рыю кра і ны, зме ны дзяр-
жаў ных утва рэн няў і па лі тыч на га 
ла ду на бе ла рус кіх зем лях.

Пра асаб лі вас ці су час ных гро-
шай, якія пра цяг ну лі бе ла рус кую 
ма нет на-банк нот ную тра ды цыю, 
на ад крыц ці вы ста вы рас ка заў су-
пра цоў нік га лоў на га ўпраў лен ня 
на яў на га гра шо ва га аба ра чэн ня 
На цы я наль на га бан ка Бе ла ру сі 
Вік тар СА СНОЎ СКІ:

— У аба ра чэн не вый шлі гро шы 
2009 го да. На пы тан не, ча му ме-
на ві та гэ та га ча су, я ад ка жу, што 
пад рых тоў ка да дэ на мі на цыі На-
цы я наль ным бан кам вя ла ся ўжо 
даў но. За каз на вы раб но вых гро-
шай мы раз мяс ці лі яшчэ ў 2008 го-
дзе. Мер ка ва ла ся, што 1 сту дзе ня 
2009 го да яны вый дуць у аба ра-
чэн не. Та му і на банк но тах ста іць 
2009 год. Ад нак та ды зда рыў ся су-
свет ны фі нан са вы кры зіс, што не 
да зво лі ла нам увес ці гэ тыя гро шы. 
Мак ра эка на міч ная сі ту а цыя ў кра-
і не ста бі лі за ва ла ся, ідзе трэнд на 
зні жэн не ўзроў ню ін фля цыі, та му 
ця пер за пу шча ны но выя гро шы. У 
гіс то рыі су ве рэн най Бе ла ру сі ўве-
дзе ны пер шыя ма не ты. Апош нія, 
што бы лі на тэ ры то рыі кра і ны, — 
са вец кія. У нас вы рас ла цэ лае па-
ка лен не ма ла дых лю дзей, якія не 
па мя та юць і не ве да юць уво гу ле, 
што та кое ма не ты. Та му ў на сель-
ніц тва бы ла пэў ная на сця ро жа-
насць з-за ўво ду ма нет. Але я вас 
за пэў ні ваю, што мы хут ка адап ту-
ем ся і пры вык нем лі та раль на за 
ты дзень. Пры рас пра цоў цы кан-

цэп цыі ды зай ну банк но таў і ма нет 
мы кі ра ва лі ся тым, што трэ ба вы-
пус ціць 7 но вых на мі на лаў. Аку рат 
кож най воб лас ці і го ра ду Мін ску 
да стаў ся асоб ны гра шо вы знак са 
сва ім пом ні кам ар хі тэк ту ры, што 
ўва хо дзіць у Дзяр жаў ны спіс гіс то-
ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў.

На вы ста ве мож на ўба чыць 
ма нет ныя скар бы, зной дзе ныя 
на тэ ры то рыі на шай кра і ны. Дзве 
мас тац кія ін ста ля цыі ўва саб ля-
юць роз ныя сі ту а цыі, звя за ныя 

з гра шо вым аба ра чэн нем. «Зна-
ход ка скар бу» па каз вае мо мант 
рас крыц ця каш тоў нас ці, а «Ка-
бі нет ну міз ма та» рэ кан стру юе 
пра цоў нае мес ца ка лек цы я не ра 
ХІХ ста год дзя. Ін тэр ак тыў ны эле-
мент гэ та га пра ек та — дэ тэк тар 
банк но таў, на якім кож ны ах вот ны 
мо жа спраў дзіць аў тэн тыч насць 
сва іх па пя ро вых гра шо вых зна каў.

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» за да-
ла не каль кі пы тан няў кан суль тан-
ту вы ста вы, за гад чы ку ву чэб най 
ла ба ра то рыі му зей най спра вы 
гіс та рыч на га фа куль тэ та БДУ Ві-
та лю СІ ДА РО ВІ ЧУ, каб лепш зра-
зу мець, якое мес ца ма не ты зай ма-
юць у бе ла рус кай гіс то рыі:

— Ві таль Мі хай ла віч, на коль-
кі ак тыў на на шы прод кі ка рыс-
та лі ся ма не та мі?

— Гэ тай вы ста вай мы імк ну лі-
ся па ка заць, што на пра ця гу ўсёй 
бе ла рус кай гіс то рыі вы ка рыс тоў-
ва лі ся ма не ты. Яны не дзі ва дзіў-
нае, як ду ма юць мно гія ма ла дыя 
лю дзі, што до сыць на сця ро жа на 
ўспры ма юць увя дзен не ма нет. Гэ-
та на ша гіс то рыя: мно гія па ка лен ні 

прод каў ка рыс та лі ся ма не та мі, і 
для іх гэ та бы ло аб са лют на нар-
маль на. На вы ста ве мож на пра са-
чыць гіс то рыю ма нет: ад іх з'яў лен-
ня яшчэ ў ІІ ста год дзі да са вец ка га 
пе ры я ду.

— Ці ёсць ней кая пе ра ва га ў 
ка ры стан ні ма не та мі?

— Без умоў на. Гэ та вы ста ва па-
каз вае, які мі гро шы па він ны быць 
на са мрэч. Спра ва ў тым, што 
ма не та звы чай на ца ні ла ся не па 
тым, што на ёй на пі са на, а па сва-
ім са бе кош це. Су час ныя па пя ро-
выя гро шы раз лі ча ны фак тыч на 
на наш да вер свай му ўра ду — мы 
прос та пры ма ем тое, якая су ма на 
іх на пі са на, і зга джа ем ся. Ад нак 
на са мрэч гэ та толь кі па пе ра і фар-
ба. А вось ся рэб ра ная ці за ла тая 

ма не та — са ма па са бе каш тоў ная 
рэч. На ту раль на, на ёй ёсць пэў-
ны над піс. Але вар тасць за бяс печ-
ва ец ца ёй са мой. Да гро шай у іх 
су час ным ра зу мен ні (па пя ро вых) 
лю дзі больш-менш пры звы ча і лі ся 
толь кі ў XІX ста год дзі. А да гэ туль 
ка рыс та лі ся вы ключ на ма не та мі.

— Ма не ты, якія з'я ві лі ся ў нас, 
ад па вя да юць гэ та му кры тэ рыю 
ўлас най каш тоў нас ці?

— Кры ху не, бо не хо дзяць па 
са бе кош це. Ад нак у ка ры стан ні 
ма не та мі ўжо не каль кі ста год дзяў 
не пры трым лі ва юц ца гэ та га пра ві-
ла. Зболь ша га, яны вы кон ва юць 
тую ж функ цыю, што і па пя ро выя 
гро шы. Адзі нае, яны бу дуць больш 
даў га веч ны мі, — гэ та асноў ны 
плюс іх увя дзен ня. Бу дзем спа-
дзя вац ца, што ін фля цыя не зро-
біць бе ла рус кія ма не ты му зей ны мі 
экс па на та мі.

— На пэў на тое, што гро шы 
ро бяц ца з не каш тоў ных ме та-
лаў, да па ма гае іс тот на эка но-
міць?

— Так, да гэ та га прый шлі 
ўсе кра і ны. Су час най эка но мі цы 
больш зруч на, што не гро шы са мі 
за бяс печ ва юць свой кошт, але ён 

га ран ту ец ца пэў ным за па сам. Гэ-
та да па ма гае па збег нуць ад то ку 
гро шай з ад ной кра і ны ў ін шую. 
Гэ та больш ад па вя дае на ша му 
ча су. Я ні ў якім ра зе не за клі каю 
вяр тац ца да ка ры стан ня срэб рам 
ці зо ла там. Ад нак у даў нія ча сы, 
на маю дум ку, гро шы бы лі больш 
са праўд ны мі...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
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Ка лек цыяКа лек цыя  �� Пантэон АйчыныПантэон Айчыны  ��

Кож ны на род мае лю дзей, ім ёны якіх 
з го на рам за піс вае ў ана лы сва ёй гіс то рыі. 
Гэ та дзяр жаў ныя дзея чы, во е на чаль ні кі, 
ге роі рат ных подз ві гаў, пісь мен ні кі, мас та кі, 
на ву коў цы — усе тыя, 
хто пры нёс сла ву сва ёй Ра дзі ме, хто жыў 
і ах вя ра ваў са бой дзе ля яе роск ві ту 
і ве лі чы. Удзяч ныя на шчад кі на зы ва юць 
іх вя лі кі мі, зна ка мі ты мі, вы дат ны мі, 
і па мяць пра іх ша ну ец ца ў ста год дзях.
За больш чым ты ся ча га до вую пісь мо вую 
гіс то рыю бе ла ру сы зай ме лі сва іх 
дзяр жаў ных му жоў, пе ра мож ных ва я во даў, 
муж ных ге ро яў, ге ні яль ных твор цаў, 
руп ліў цаў на ву кі і асве ты, са ма ах вяр ных 
зма га роў за Баць каў шчы ну, якія за слу жы лі 
вы со кіх эпі тэ таў — вя лі кія, сла ву тыя, 
зна ка мі тыя, вы дат ныя. Вар та склас ці
і нам свой пан тэ он вя лі кіх бе ла ру саў.
Трэ ба на га даць, што ў Ста ра жыт ным Ры ме 
пан тэ о нам на зы ва лі храм, пры све ча ны 
ўсім ба гам, а пас ля і па ха валь ні вы дат ных 
су ай чын ні каў. У лі та ра ту ры пан тэ о нам 
на зы ва юць збор ні кі жыц ця пі саў вя лі кіх 
і сла ву тых лю дзей. Цыкл гіс та рыч ных 
на ры саў «Пан тэ он Ай чы ны» рас каз вае 
пра сла ву тых дзея чаў, якія ўвай шлі 
ў гіс то рыю Бе ла ру сі.

РАГ ВА ЛОД
Пер шае вя до мае нам імя дзея ча бе ла рус-

кай гіс то рыі. Ле та піс па каз вае Раг ва ло да са-
ма стой ным ва ла да ром По лац ка га княст ва: 
«Рог во ло ду держащю и владеющю и княжа-
щю По лоть скую 
зем лю». Гіс то-
ры кі спра ча юц-
ца, хто ж быў 
па па хо джан ні 
Раг ва лод. Ле та-
піс ная згад ка аб 
тым, што прый-
шоў Раг ва лод 
«з-за мо ра, имя-
ше свою во лость 
в По лоть ске», 
да ла пад ста ву 
шэ ра гу гіс то ры-
каў сцвяр джаць, 
што ён «ва ряг» 
або нар манд скі ко нунг. Але факт, што Раг ва-
лод меў «свою во лость в По лоть ске» ўказ вае, 
што ён з'яў ляў ся спад ка ем цам по лац кай кня-
жац кай ды нас тыі. Не па він на нас здзіў ляць і 
тое, што Раг ва лод прый шоў «з-за мо ра». Як 
вя до ма, на пры кан цы ІХ ста год дзя По лацк за ва-
я ва лі кі еў скія кня зі Аскольд і Дзір, і, ве ра год на, 
по лац кія кня зі, ра ту ю чы ся ад смер ці, уцяк лі да 
па мор скіх сла вян ці да нар ма наў у Скан ды на-
вію. Ужо ў ся рэ дзі не Х ста год дзя, ска рыс таў шы 
тое, што Кі еў ская Русь ва я ва ла з Ха за ры яй, 
на шча дак кня зёў-уце ка чоў Раг ва лод мог вяр-
нуц ца на зям лю баць коў як за кон ны яе ўла дар і 
ад на віць не за леж насць По лац ка га княст ва.

Пра дзе ян ні гэ та га кня зя за ха ва лі ся фраг-
мен тар ныя і ўскос ныя згад кі. Пад ан не, якое 
бы ло за пі са на ў ХІХ ста год дзі, рас каз вае пра 
па ход Раг ва ло да на Па лес се. Спус ціў шы ся на 
лод ках па Дняп ры да вус ця Пры пя ці, па ла ча-
не спы ні лі ся, каб за га ра дзіць шлях кі еў ска му 
вой ску. Раг ва лод вы слаў уверх па Пры пя ці 
дру жы ну са сва ім бра там Ту рам. Ён і за сна-
ваў го рад Ту раў, са браў шы пад сваю ўла ду 
дры га віц кія зем лі.

Іа а кі маў скі ле та піс, які не за ха ваў ся да 
на ша га ча су і вя до мы па вод ле пе ра ка зу ра-
сій ска га гіс то ры ка Ва сі ля Та ці шча ва, рас па-
вя дае, што Раг ва лод ва я ваў з На ўга род скім 
княст вам. Ве ра год на, вы ні кам гэ тай вай ны 
ста ла тое, што Раг ва лод за ва я ваў кры віц кі 
го рад Пскоў. На гэ та ўказ вае той факт, што ў 
не ка то рых ле та пі сах Раг ва лод на зва ны пскоў-
скім кня зем. Бач на імк нен не Раг ва ло да аб' яд-
наць крыў скія і дры га віц кія зем лі, што яму ў 
знач най ме ры ўда ло ся.

Са ю за з Раг ва ло дам шу ка лі на ўга род скі 
князь Ула дзі мір і кі еў скі князь Яра полк, якія 
рых та ва лі ся да вай ны за ўла ду на Ру сі. Пры-
бліз на ў 980 го дзе Ула дзі мір пры слаў да Раг-
ва ло да па слоў пра сіць ру кі яго дач кі Раг не ды. 
Але па коль кі Раг ва лод стаў на бок Яра пол ка, 
ён не пры няў пра па но вы Ула дзі мі ра. Раг не-
да ад ка за ла на ўга род скім сва там: «Не ха чу 
ра зуць сы на ра бы ні, а ха чу за Яра пол ка». 
Атры маў шы ад мо ву, Ула дзі мір са браў вой-
ска і вы сту піў на По лацк. Раг ва лод вый шаў 
на су страч во ра гу і быў раз бі ты. Пе ра мож ца 
за ха піў По лацк і ўчы ніў кры ва вую рас пра ву, 
за біў Раг ва ло да і двух яго сы ноў. А Раг не ду 
Ула дзі мір узяў са бе за жон ку. Так за кон чы ла-
ся жыц цё пер ша га вя до ма га нам по лац ка га 
кня зя. Ёсць тра гіч ны сім ва лізм у яго смер ці 
— коль кі слаў ных і муж ных бе ла ру саў ад да лі 
сваё жыц цё за сва бо ду Баць каў шчы ны.

Ві таўт ЧА РОП КА.
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Упер шы ню за най ноў шы пе ры яд гіс то рыі Бе ла ру сі 
кра і на атры ма ла ўлас ныя ма не ты. Ад нак на са мрэч 
усё на ша мі ну лае бы ло пра сяк ну та вы ка ры стан нем 
ме на ві та гэ та га срод ку апла ты... Пра тое, як змя ня ла ся 
гра шо вае аба ра чэн не ў Бе ла ру сі на пра ця гу амаль дзвюх 
ты сяч га доў, мож на да ве дац ца на вы ста ве «Ад рым ска га 
дэ на рыя да бе ла рус ка га руб ля», якая ад кры ла ся 
ў На цы я наль ным гіс та рыч ным му зеі.

«МА НЕ ТЫ — 
НАЙ БОЛЬШ СА ПРАЎД НЫЯ З УСІХ ГРО ШАЙ...»
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У Брэсц кім ра ё не і па ўсёй Бе рас цей-
шчы не ўсё бо лей шы ро кую вя до масць 
на бы вае края знаў чы аль ма нах «Аст-
ра ме чаў скі ру ка піс». Вый шаў у свет 
яго ча тыр нац ца ты вы пуск.

Не вя лі кі на клад, якім вы хо дзіць гэ тае ад-
мыс ло вае вы дан не, зу сім не пе ра шко да для 
па шы рэн ня ве даў пра ба га тую на гіс то рыю пра-
сто ру Аст ра ме ча ва і ва ко ліц. За сна ва ны больш 
за тры га ды на зад, аль ма нах зна ё міць чы та ча з 
ары гі наль ны мі ма тэ ры я ла мі па фальк ло ры, эт-
на гра фіі краю. Ураж вае тое, што мно гія ста рон-
кі вы дан ня пры све ча ны фальк лор ным за пі сам. 
Гэ та, не су мнен на, вы ні кае з цес на га су пра-
цоў ніц тва аль ма на ха з ка фед рай бе ла рус ка га 
лі та ра ту раз наў ства Брэсц ка га дзяр жаў на га
ўні вер сі тэ та імя А.С. Пуш кі на, пра фе са рам, 
док та рам фі ла ла гіч ных на вук Інай Швед. Яна і 
яе сту дэн ты, ма гіст ран ты, ас пі ран ты — аў та ры 
мно гіх пуб лі ка цый у аль ма на ху.

— А зу сім ня даў на мы пра вя лі рэс пуб-
лі кан скую на ву ко ва-прак тыч ную кан фе-

рэн цыю «Куль тур на-гіс та рыч ная спад чы на 
Аст ра ме ча ва як фак тар са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця тэ ры то рыі», — рас каз вае 
пісь мен нік Аляк сандр Вал ко віч. — Мы ўдзяч-
ны, што ў пра вя дзен ні гэ та га фо ру му нас 
моц на пад тры ма ла кі раў ніц тва Брэсц ка га 
ра ё на і ААТ «Аст ра ме ча ва». З Мін ска да нас 
на ве даў ся і пры няў чын ны ўдзел сла ву ты 
бе ла рус кі куль ту ро лаг док тар фі ла ла гіч ных 
на вук Адам Маль дзіс. Ён на ват пра па на ваў: 
у Год куль ту ры ха дай ні чаць пе рад ЮНЕС КА 
ад пры знан ні вёс кі Аст ра ме ча ва вы ключ ным 
пом ні кам куль тур най спад чы ны. Ідэя слуш-
ная. І аль ма нах уся мер на пра цуе дзе ля яе 
рэа лі за цыі.

«Аст ра ме чаў скі ру ка піс» ужо сён ня з'яў-
ля ец ца доб рай кры ні цай ве даў па гіс то рыі 
Аст ра ме ча ва і ва ко ліц, па гіс то рыі Бе рас цей-
шчы ны. Та му, ві да воч на, на спеў час вы да-
ваць яго боль шым на кла дам.

Сяр гей ШЫЧ КО
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ХТО ДБАЕ, 
ТОЙ І МАЕ

КнігарняКнігарня  ��


